

軍事建築保育

陳天權

香港現存的軍事建築只有少數獲得活化，例如鯉魚門軍營和鯉魚門炮台先後改為度假村和海防博物館、威菲路軍營和域多利軍營先後成為九龍公園和香港公園一部分，金鐘軍火庫近年則建成亞洲協會香港中心。不過尚有許多位於郊野的戰地遺址仍然長年棄置，破落失修。

二〇〇五年古諮會成立專家小組就全港一千四百四十四幢建築物進行評級，當中包括一些軍事遺址，可說是踏出保育的第一步，確認了它們具有一定特色。下一步應向市民推介，推動他們前往參觀，認識歷史。

特區政府於二〇〇五年在黃泥涌峽開闢第一條軍事文物徑，它由經濟局屬下的旅遊事務署牽頭，夥同古蹟辦設立。當局有此念頭，是因為加拿大人對該遺址十分重視。一九四一年的十八日戰爭中，大批加拿大兵葬身於此。其他西方人士對香港保留大量軍事遺址亦感興趣，反而本地人則所知不多。

同是二〇〇五年，漁護署在昔日的醉酒灣防線（今麥理浩徑第五段）開闢一條戰地遺跡徑，翌年在港島西的松林廢墟設立歷史徑，去年又在另一段醉酒灣防線（今麥理浩徑第六段）開設戰地遺跡徑，沿路可見設有傳意牌。如果漁護署能多走一步，定期舉辦導賞團（像地質公園的導賞團），找專人介紹軍事遺跡，相信更有助市民了解過去的戰爭實況。



嚴師留功課

慕秋

我家三個小朋友中，上小一的老二功課較多，加上他動作略慢，所以十項八項功課要做很長時間才可完成。孩子累，大人也累，我們常想起兒子上小學時是半日制，並沒太多功課，如今全日制上課，學習內容差不多，照理校外時間應輕鬆才對，為什麼還要讓他們帶大批功課回家？

老師如果留了五、六版的數學功課，老二做頭兩版時還清醒着呢，可以讀出英文題，兩、三位數的加減法答案準確，再往下做就開始遲鈍，眼皮抬不起，腦裏一鍋粥，要不停給他洗冷水臉。早上六點多起床，忙到傍晚，大人都會瞌睡，何況一個六歲半孩子？

如果老師留了幾版的寫生字，那就更辛苦。字要寫得好便要一筆一畫認真寫，所謂磨工出細活。其實老二讀幼稚園時已寫出較方正字體，不過小學中文教師要求更高，要學生寫的字像印刷體一樣。老二最聽老師話，老師說要寫得像印刷體，不行，這個字不像！拿着擦膠擦擦擦，那個字也不像，擦擦擦，有時紙都擦破了，還覺得不像印刷體，又擔心老師批評他怎會弄破作業本，眼淚直流。有幾次，寫了一半去上興趣班，回家吃飯洗澡後繼續他的「印刷體」，直寫到姐姐弟弟上床了，他還在努力着。老師提出標準，學生們做不到是另一回事，效果必然不同。某角度看，我們是否該慶幸遇到一位嚴師？正不斷讓老二正確理解老師要求，求好同時還要求快，不能太執著。

六朝銅鑄金神獸

李英豪

附圖為六朝時期鑄造的銅鑄金神獸，十分罕有；乃三十多年前於一位資深山東收藏家處所見，後來聞說捐給了博物院。他不想古代珍品流落異邦，或淪為附庸風雅之輩作為炒賣對象，不愧是愛惜文物的有心人。

六朝銅鑄金器極少真品傳世；幸存者大多因為年代遼遠，部分剝落、氧化現銅綠，斑駁難以

藝術家的價值觀，逐漸趨向虛無、靈幻、空闊和玄想的世界，甚至近於神話式。此一神獸，似長頸駱駝但非駱駝，似恐龍但非恐龍；兩旁各有小翅膀，但頭、頸與肥碩身軀更不屬「辟邪」（同樣是想像出來的動物），卻好比《山海經》中的神獸。



沐猴冠帶，知小謀強。

猶豫不斷，狩執君王。

白虹貫日，已先受殃……

這說明曹操早年還不太適應五言詩的寫作。至於建安三年所作《蒿裏行》，才是真正意義上的五言詩：

關東有義士，興兵討群凶。

初期會盟津，乃心在咸陽……

此作誠然標誌着孟德五言詩創作質量的顯著提升。

孟德詩無論四、五或雜言，多採用樂府曲牌，上文所談四作皆是。這些來自民間的樂府詩，往往遭文人視作委巷俗曲，難上正席。而大量擬作樂府者，

曹操蓋為第一人。從此以後，樂府詩地位才逐漸提高。此外，孟德晚年老驥伏櫪，創作了《氣出唱》、《精列》等作聊以自慰，所謂「養怡之福，可得永年」也。這些作品上承《楚辭·遠遊》，下開曹植、郭璞遊仙之詩，地位頗為重要。

羣紳說得妙：「諸葛亮也好，周瑜也好，兩心相照，甚至共同把曹操的戰船燒了，並因之釀成殺機，但『月明星稀，烏鵲南飛……』之類的詩，卻一句也做不出。」的確，「釀酒臨江、橫槊賦詩」，就足以使孟德壓倒當時一切人物了。

（下）

陳煥舜

東漢以降，五言詩逐漸成熟，出現了《古詩十九首》等優秀作品。但《古詩十九首》作者大多為中下層的文人，姓名早已消失。到建安時代，三曹與七子大量創作五言詩，進一步推動了這種文體的發展。如木齋指出，作於早年、紀錄董卓暴政的《薤露》在形式上雖然是

自可「還原」為：

漢二十世，所任不良。

熱烈歡迎

全國人大常委會

張德江委員長蒞港

香港深圳寶安沙井同鄉會
文氏宗親會（新界）正氣堂 1976
香港寶安西鄉同鄉會
香港寶安福永同鄉會
香港寶安松崗同鄉會

長洲寶安會所（鎮安社）
香港寶安縣步涌同鄉會
香港寶安石岩同鄉會
香港寶安新安同鄉會

致意

正義與隱私

葉歌

「快遞小哥慘遭毆打，順豐總裁拍案維權」的新聞近日火了。可

勢、疏離無聊，專到網上發泄不滿。但更關鍵的是「群體瘋狂」（crowd madness）：從衆心理讓我們來不及反省思考，權衡利弊，而是跟風站在道德高點上評判他人。由此想到初中同學建微信群的事。渴望重逢、重溫年少不知愁的花季歲月是人之常情，但群裏有人建議請當警察的同學找他人信息，引發了爭議。且不提公器私用，那些不願被找到的同學是否會覺得隱私受到侵犯，反倒產生反感呢？

網絡這個巨大「回音房」有時堅定我們的成見，讓我們喪失評判對錯、掌握分寸的清醒。公與私，尊重與親熱，正義與隱私各有界限，上網時千萬三思。

切·格瓦拉

吳以然



印象中，古巴社會活動家切·格瓦拉（港譯：哲·古華拉）是個偏激的政治人物，偶然看到他一九六四年在聯合國大會上的發言視頻，令人意外地領教他的雄辯而不失儒雅。若不是早逝，這位曾以外交家之名橫越地球的政治家，應該在國際政治舞台上發揮更大作用。他在是次發言中，以下這段話中國人聽來尤感友好：

「在聯合國，中國不應該被視為新入，而是恢復，我們必須堅定不移地反對兩個中國，這是前提。其次是德國問題，現存的兩個德國都應加以承認，德國問題只能由東西德兩國共同參與解決。」

一九六〇年，格瓦拉曾率領古巴政府經濟代表團訪華，受到毛澤東和周恩來的接見，激動不已。醫生出身的他，訓練的古巴民兵擊潰了美國僱傭軍，引發了一九六二年的古巴導彈危機。他也是文筆鋒利、創作豐富的作家，著有游擊戰指南，及橫越南美州的青年摩托車旅行的暢銷自傳。格瓦拉於一九六五年離開古巴，先後前往剛果（金）及玻利維亞領導游擊戰，最後於一九六七年十月被玻利維亞政府軍逮捕遇難。

他的《玻利維亞日記》寫於一九六六年十一月七日，最後一篇寫於一九六七年十月七日，他被捕的前一天。其中記敘了游擊隊的艱辛和他個人的沮喪。日記以醫生特有的小而草的字體寫成，很多難以辨認。他的革命摯友、古巴前任最高領導人卡斯特羅曾參與翻譯並寫序。

我留意到他在聯合國發言中提到「盲目的憤怒」，如果有機會走出叢林，這位「紅色羅賓漢」對此會有進一步的體悟嗎？

熱烈歡迎

全國人大常委會

張德江委員長蒞港

芬名酒店

THE FLEMING HOTEL

港島灣仔菲林明道41號

電話：(852) 36072288

許士芬研究所

士昌置業有限公司

鼎峰有限公司

致意



百樂門飲食集團

PARAMOUNT CATERING GROUP

致意

證券代碼：000596、200595

證券簡稱：古井貢酒、古井貢B

關於收購資產進展的公告

本公司及董事會全體成員保證本公告內容真實、準確和完整，沒有虛假記載、誤導性陳述或重大遺漏。

2016年4月23日，安徽古井貢酒股份有限公司（以下簡稱「公司」）與武漢天龍投資集團有限公司（以下簡稱「天龍集團」）、自然人閻泓治簽署了《股權轉讓協議》，公司擬以現金81,600萬元人民幣收購天龍集團、自然人閻泓治持有的武漢天龍黃鶴樓酒業有限公司（以下簡稱「黃鶴樓酒業」）51%的股權。

上述交易事項已經公司第七屆董事會第八次會議審議通過。截至2016年5月17日，公司收購黃鶴樓酒業51%股權的事項已完成政府有關部門審批及工商變更登記手續，黃鶴樓酒業51%股權已過戶至公司名下。

特此公告。

安徽古井貢酒股份有限公司

董事會

二〇一六年五月十八日

證券代碼：200168

證券簡稱：雷伊B

公告編號：2016-034

廣東雷伊（集團）股份有限公司

重大事項繼續停牌公告

本公司及董事會全體成員保證本公告內容真實、準確和完整，沒有虛假記載、誤導性陳述或重大遺漏。

廣東雷伊（集團）股份有限公司（以下簡稱「公司」）正籌劃重大事項，經向深圳證券交易所申請，公司股票（證券簡稱：雷伊B，證券代碼：200168）於2016年5月18日開市起繼續停牌，待公司刊登相關公告後復牌。

目前公司正積極與相關各方就擬籌劃的重大事項進行商討，相關事項仍在積極籌劃中，存在一定的不確定性，敬請廣大投資者注意投資風險。

特此公告。

廣東雷伊（集團）股份有限公司

董事會

二〇一六年五月十七日

技能提升
自我增值查詢請電
2836 1234網址
www.info.gov.hk/emb熱烈歡迎
全國人大常委會
張德江委員長蒞港伍偉基律師事務所
致意

股票簡稱：佛山照明（A股）、粵照明B（B股）

公告編號：2016-024

本公司及董事會全體成員保證本公告內容的真實、準確和完整，沒有虛假記載、誤導性陳述或重大遺漏。

訴訟代理的某些情況。

本公司於2016年5月17日收到廣州市中級人民法院（2016）粵01民初5-16號《傳票》、《起訴狀》、《應訴通知书》等相關法律文書，廣州市中級人民法院已立案受理原告12人（件）以「證券虛假陳述責任糾紛」為由對本公司提起的民事訴訟案。

二、有關本案的基本情況

本公司（包括控股子公司在內）不存在應披露而未披露的其他訴訟、仲裁事項。

四、對公司的影響

目前，上述案件已進入訴訟程序，但尚未開始審理。本公司將積極參與訴訟，並依法按照規定及時披露案件的進展情況。

因案情尚未開庭審理，目前還無法確定本次公告的訴訟案件對本公司本期利潤或期後利潤的影響。

五、備查文件

1、傳票

2、《民事起訴狀》12份

3、應訴通知书

特此公告。

佛山電器照明股份有限公司

董事會

2016年5月17日